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《动物游戏之谜》教学案例

教学案例主题:语文课程致力于学生语文素养的形成与发展,这样的教学理念决定了语文课程教学目标为知识和能力、过程与方法、情感态度与价值观三方面。即在提高学生语文能力的同时，注重丰富学生的人文素养。依据这一核心理念，《动物游戏之谜》的课堂设计就能充满趣味，让人耳目一新。本课是篇典型的科普说明文学生一般都认为枯燥无味，但如果将抽象变具体、将乏味变生动，充分发挥学生的主体性=主动性，用心感悟，用自己的观点判断，用自己的思维去创新，用自己的语言去表达，将生活与科学相结合，那么，他们就自然而然的领悟了“动物游戏”的内涵，同时也培养了学生勤于探索、勇于钻研的科学精神。

教学案例背景：为了反驳“说明文无味”这一错误观点，便进行了这次新课程的尝试。同学们对动物也很感兴趣他们能联系生活来理解文章，并化成生动形象的语言讲给其他人。同时，同学们的画功也非常不错，很有想象力，这样也把难懂的、抽象的科普说明文变的易懂、具体。教师利用现代化的教学手段让说明文课堂变的鲜活起来。

教学案例描述：

  教学目标:

一:知识与技能

1:复习说明文的文体常识,了解并掌握科普说明文的相关知识.

2:了解并概括文章的大致内容,理清课文的层次结构.

3:学会品味说明文的语言.

二:过程于方法

1:了解文章的基本内容,辨析各种"假说"的区别.

2:理清文章的基本思路.

3:让说明文变的生动有趣.

4:将生活与科学相结合.

三;情感态度与价值观

1:培养学生勤于探索,勇于钻研的科学精神.

2:领悟文中蕴涵的人文内涵,形成健康的情感态度价值观.

 教学重点:

1:把握文章思路,理清层次结构.

2:品味本文的语言特点.

 教学难点;

 描写与说明相结合的语言特点.

 教学方法:

  引导法     教授法     自主-合作-讨论-探究法    品读-感悟法

 教具准备:

  多媒体实物投影    多媒体CAI课件    动物游戏图片(学生画)

课时安排:

  1课时

教学过程:

一:导入

   在上新课之前,我们先检查一下上节课的作业(通过实物投影,同学们出示自己的图片作品并讲解)

教师总结:同学们很有想象力和创造力,我也看到了同学们画画的天赋,希望大家都能成为赫赫有名的大画家,刚才展示的图片显示了一种什么现象?说明了一个什么问题?(学生自主讨论探究,并回答问题)

  明确:动物在游戏  

  引导: 动物为什么会游戏?是一种生理行为,还是它无所事事?今天让我们共同走进小动物的世界.

  (板书:动物游戏之谜)

二:推进新课

方法策略:学生概述,复习说明文,教师点拨.(多媒体展示,相关资料链接)

本文采用何种说明结构方式?又用了何种说明顺序?只有简要的概括出每一段的内容,并弄清各段落之间的内在联系,我们才能得出答案!现在请同学们快速阅读课文.(学生速读课文,教师出示说明文阅读程序)

  阅读科普说明文的程序:

1:整体把握,微观勾勒(关键句  中心句   要点句  过渡句)

2:准确寻找,筛选提取

3:识别混淆,准确答题

三:诵读全文,整体感知,把握层次

(一)学生自渎,划分课文层次,学生交流,师生共同评价

1:弄清各段落之间的内在联系.

2:根据分析,列出提纲.

3:由学生讨论后明确其内在联系.

4:思路安排:科学研究的思维过程   提出问题-------分析问题--------解决问题

                 形式上            总---------分----------总

(几分钟后,找学生回答,教师出示提纲)

(二)完成课后练习一

引导:现在我们知道动物为什么会游戏?原因就在第二部分.现在阅读第二部分,分组讨论,你们认同哪种"假说"?并说出依据,结论,认同度.(课后练习一填写完)

方法策略:学生自主讨论交流并分组回答,小组间进行评价,教师做总评

此项根据学生自主认识 

  假说     根据     结论     你的认同度 

 自娱说 河马玩浮叶，渡鸦滑雪梯

  通过自得其乐的游戏，使动物紧张的自然竞争生活得到某种调剂和补偿，使它们在生理上、心理上容易保持平衡，从而得到一定的自我安抚，自我保护。   

 学习说 黑猩猩玩棍子、动物“捉迷藏”和追逐游戏 游戏向动物提供了大量机会，使它们能把自身的各种天赋技能和复杂的自然环境、社会环境巧妙地结合起来，因而无论对幼小动物还是成年动物，游戏都是一种十分重要的学习行为。   

 锻炼说   羊奔跑跳跃、北极熊夏季进行的各种游戏 动物通过游戏来锻炼自己的身体和生存能力。   

四:合作探究

(一)引导:同学们都陈述了自己的见解,那么作者有没有给我们呈现一个确定的结论呢?

明确:没有,为什么?(找学生回答并出示结论)

(二)引导:文章内容我们已经知道的一清二楚了,从中影射出了什么人文内涵?

(板书:德育渗透)

人类承认动物具有一定的智力潜能,创造性,多样的交流方式,是具有智慧的生命体.因此,人类要重新定义动物,重新审视和动物的关系,重新认识自己.

(三)导学策略:四人一组互相讨论,教师巡回点拨排疑,学生感受本文语言特点,并找出特殊例句.

1:准确全面

2:充满趣味,生动形象

拓展延伸,联系到写作:说明文恰当运用描写要做到

     词汇积累:推敲锤炼    词语搭配     感情色彩

     修辞方法:比喻  拟人  夸张   反问   排比

五:课堂小结

这节课,我们对课文的文体特点已经了解,并且对课文的结构层次进行了划分,并结合课文,学习了把握文章结构特点的一些方法.同时我也看到了同学们钻研科学的精神,最后希望大家都能成功>

六:巩固练习:阅读科普文章，不能只是被动地接受相关的知识，还应该自己去探索、补充。归纳课文中列举的动物游戏的种类、特征以及事例，并补充有关资料或自己观察发现的事例。

 设题意图：培养学生对文本的归纳能力，以及扩展学习的意识。

 参考答案：

 单独游戏：无需伙伴，动物个体可以独自进行。马驹常常欢快地连续扬起前蹄，轻盈地蹦跳；黑猩猩掌中戏水；河马玩浮叶……

 战斗游戏：由两个以上的个体参加，是一种社会行为。叶猴在树上互相推挤；北极熊掉跤……

操纵事物游戏：表现动物支配环境的能力。北极熊玩棍或石头；野象“踢”草球……(各种类并不是并列的，而是有交叉，比如此项中的动物游戏行为也可以看作“单独游戏”)

自己补充的资料或事例部分：略。  

七:布置作业

1:将有关文体知识内容制作成卡片保存

2:关于人类从事体育活动、艺术活动的目的，现在有种种理论，莫衷一是。请搜集资料，看看专家们是怎么说的。

设题意图：人类的体育活动、艺术活动，有学者认为就是起源于“游戏”，由动物游戏行为联系扩展到人类的体育艺术等活动，让学生认识动物和人类都是有智慧的生命体；引导学生进行跨学科学习。

不必要求深入，能有一些了解即可。

八:板书设计

                                                动物游戏之谜

                            1：结构提纲(见多媒体课件)

                            2：人文内涵:动物     智力潜能  创造性    多样交流方式

                                       人类     重新认识自己   审视和动物的关系

                            3：语言特点:准确全面    充满趣味 

教学案例效果：1、以学生为中心，最大限度地激发学生的参与意识，让学生能说、敢说、会说，把每个“假说”描述的都十分详尽透彻，而且大胆提出了自己的另外一种假说，具有创新性。

              2、搭建学生展翅的舞台，营造学生积极参与的气氛，主要利用多媒体课件挑战学生的点式思维。

              3、在讨论中进行德育渗透。大家知道了虽然“动物游戏之谜”无法揭开，但我们对其中的人文内涵一清二楚，倡导学生重新认识自己，爱护动物，因为它们也和人类一样是有智慧的生命体。

              4、学生带着自己的观点入课堂、入文本，教师要尊重倾听学生的观点，并在此基础上创造条件，给学生联想的空间，他们会发挥的更出色、更精彩。

              5、讲科普说明文，教师不能说太多，要引导让学生自己成主人。更重要的是，课堂实况与教师的预测相差甚远，教师一定要有灵活应变的能力，才能使这一课上的精彩。

教学案例评析：这样一堂科普说明文的讲授课，变成了一堂培养学生发散性思维，提高合作-讨论-探究能力的开放课，有利于学生探究意识和创新能力最大限度的发挥。对那种”填鸭式“教学法是一个有利的冲击。而且能与高考写作挂钩，为学生以后的学习打下良好的基础，但是教师要有灵活的应变能力，要很好的驾驭课堂，因为学生的思维是多面的，教师的处理方法也应是多面的。这就需要教师提高自身素养，不要让课堂变的群龙无首。

    该案例完全适应了新课改的要求，注重提高学生的语文素养，促进学生均衡有个性的发展，课程内容加强了学生生活经验和实际需要的联系，德育渗透及时，有高效的推广价值。

